

上世纪90年代:分化的高考

上世纪的90年代初,高考依旧神圣无比,对人生前途的影响也显得尤其大。1994年,全国37所重点院校试行并轨制收费,逐步建立起“学生上学自己缴纳部分培养费用、毕业生多数人自主择业”的机制。以前国家发生活费相当于“国家干部”的大学生身份从此要自己掏钱读书。到九十

年代中后期,1999年对于许多考生和家长来说是值得纪念的一年:扩招、实行“3+X”的高考模式、考后填报志愿等新政同时实行。那是高校在全国第一次大规模扩招,此举大大扩展了高等教育的受众面,但也引发了关于“教育质量下降,大学文凭是否贬值”的激烈争论。 殷江霞

高考·记忆

2000年后:本科是起点

2000年后的高考,其参与者是这个时代最年轻的一批人——80后,他们对于高考的思考已经突破传统,有自己独到的见解,却不可避免地夹缝中求得生存和发展。一方面,他们怀疑应试教育和高考的效益,抗拒应

试教育;另一方面,他们仍要被高考指挥着生活和学习。在竞争日益激烈、就业形势越来越严峻的情况下,考上好的大学,至少是本科,已经成为这代人人生起点的先决条件。

殷江霞

高考,那一场美丽的疼痛

人物:简丰
高考时间:1997年
目前职业:作家

高考,让我学会坚强

人物:彦婷
高考时间:2003年
目前职业:广播电视系统

如果疼痛成了一种美丽,肯定你站在回忆的路口在回望它。

14年前六月的最后一天,知了渐渐叫空了整个校园。20岁的我,肩上背着重重的书包,怀里抱着厚厚两摞书,站在校门口,回头用余光跟暗无天日的高中生活说再见,永远不想再次看见。然后低头看看怀里的书,心里愤恨地发誓:考完后,要把你们全部烧光,全部!最上面的一本正是数学书,我咬咬牙狠狠暗道:首先灰飞烟灭的就是你,你从小折磨到我现在。数学,是多少文科生都瘸腿都诅咒的科目,我是典型的典型。

家里开始反常。平时,在家中常住的3岁外甥女,也被姐姐接了回去,老老实实地关在了自己家中。以前,晚上要把两集电视剧都看完的老妈,现在看完新闻联播就关机了。以前,饭桌上跟我抢鸡腿的弟弟,现在也本地地夹起了鸡脖。原来大嗓门的一家人,现在开始轻声细语。他们就像戏院里的前排观众,小心翼翼地期待着家中成员的登台表演。我无法不紧张,因为我是他们期待的主角。我无法不紧张,因为我是我自己人生的主角。

7日早上,我把所有证件和用具装进了一个透明塑料袋里,虽从外面能看清袋里的东西,却一次次倒出来检查。

语文答题卡发下时,心开始咚咚地狂跳,右手突然哆嗦起来。我忙握紧笔杆,但手指根本不听使唤,笔尖就像被别人牵着的木偶上下颤抖,落不到纸上。是手假了吗?我忙用左手死死按住右手,但结果两只手一起抖动起来。心越来越慌,怎么办?我慢慢闭上眼,一只手一只手拿开,然后深吸气,深呼气……五分钟后,这种“怪症”才结束,右手终于可以顺利写字了,而此时,我已经一身冷汗。

最受刑的是考数学。接到卷子时,我不耐烦地把它哗啦啦地翻来翻去,左看看右瞅瞅,头皮阵阵发麻,心里异想天开:如果时间一下子跳到两个小时多好多,如

果这张卷子能填得满满当当多好。但一切没有如果,除了硬着头皮往试题里冲,其他没有任何退路。那种用虚弱伪装成强悍的心理如受极刑,比遭遇“怪症”更痛苦。

刑期终于结束了,我想我要自由了。但填报志愿时,爸妈说报师范类院校,毕业后当老师。我像紧压已久的弹簧一下子跳得老高,大嚷:我不要做老师,我不要任何人再给我做主,我要报自己想上的大学,想学的专业。我像个就义前的烈士一般,义正辞严。爸妈惊呆了,平时一直乖乖听话的我,怎么反应这样激烈。这事成了后来爸妈口中我反抗他们意愿的标志事件,但其实,是一个女孩隐隐约约想掌控自己人生方向的开始。

通知书下来的时候,我觉得那张纸美得像羽毛,载着我飞向一个五彩天地。大学几年,我自由自在,边学边玩,报复性地把中学时代无乐的生活全赚了回来,又攒足了劲地把自己喜欢的知识全吸进脑子里。毕业后,我选择自己喜欢的工作,一直到现在。生活好像越来越开阔,自己也似乎越来越自由。

而现在的自己,是不是来自于14年前的那个七月?那时的自己多像一只毛毛虫正处在蜕变七彩蝶的临界点上,在一个旧我和一个新我之间挣扎,疼痛不已。毛毛虫蜕变成功,是欢喜它身上终于有了漂亮的翅膀,还是欢喜它眼中有了自主飞翔的方向?我为高考成功喜悦,是因为收到了大学通知书,还是因为它给了我自主选择理想的自由?是自由!自由了才美丽,自我了才独特。但这种自由美丽的前提是疼痛,自我独特的前身是压抑。

高中时期的书籍还摆在书柜的最里层,没有烧,更没有扔,上面的笔迹和污渍清晰可见。它们就像毛毛虫蜕变成七彩蝶时留下的外壳,里面有残留的毛毛,也有新生的羽翼。谁能想到,昔日遭痛恨的它们现在竟成了主人人生的标本。(简丰)

2011年高考已经结束,但有关高考的话题却依然甚嚣尘上、余音袅袅。看着被不断放大的“高考”字眼,我的那段和着青春与汗水的高考岁月也涌上心头。作为2003年的考生,我们可谓是一支真正备受考验的高考大军:第一次采取3+1+1的高考模式、第一次经历“非典”、第一次在6月份走进考场、第一次实行文理一划线的录取模式、第一次亲历考后填报志愿。虽然有那么多的“未知”在前方等着我们,但大学似乎有着一股万有引力同样的力量,吸引我们坚忍执着地前行。高考,让我在生命中第一次学会了坚强。

进入高三,“拼搏”是生活全部的注脚。考上大学,对我们来说,已不是什么特别困难的事情,因为像我所在的这个重点班,前几年的大学录取率都在97%以上,能否考上本科,进入一个好一些的大学深造才是我们考生最紧张的事情。虽然那个时候天天过着学校、宿舍两点一线的生活,但就业形势严峻的消息早已刮入了校园。读书的目的已然跨越了“大学”直接指向了“工作”,为了在若干年以后能够有一份好工作,每个人都在做着最大的努力。依然记得班主任几乎每天耳提面命:“你们要更加努力,目前形势很严峻啊!”这让大家都感到格外的紧张、惶恐,以至于在第一学期,我经常会在晚上被噩梦惊醒。当时很压抑,于是成绩一再滑坡,形成了一个恶性循环。后来,妈妈看出了我的紧张,经常劝导我尽力就好,命运不一定高考才能改变这类的话,虽然平时常常会烦她对我学习上过多的干涉,但是这番话却烙在我的心上,成为我的定心丸。抱着“大不了复读”这般破釜沉舟的豁达决心,我渐渐的把心态调整稳定下来。

大概是4月份的样子,“非典”来了,学校里全面封校,每天测体温,消毒教室等等。高考前夕,听班主任说这次高

考还为那些体温检测不正常的同学特设了考场,由两个穿戴隔离服的老师监考。于是那阵子特设考场成了同学们茶余饭后谈论的焦点,人人都很惶恐自己被标上“不正常”的标签。但事实上,“非典”的负面影响对我们来讲并不是很大,我们高三八个班中没有一个人有机会亲眼见识到隔离服。而在我看来,这些因“非典”而带来的特殊情况,却给我高三那段最枯燥的日子带来了新鲜的话题,很大程度上缓解了我紧张的情绪。6月7、8、9日三天,教学楼门口那几位医生和他们手中会发出声音的体温计也成了我高考印象中不可磨灭的一部分。

在诚惶诚恐中结束了三天的高考,但考验依然持续。我们那届考生是考后填报志愿的第一年,虽然免去了估分的痛苦历程,但分数出来后填报志愿也让我们手足无措。填报好一点的专业怕由于专业“扎堆”导致分数线过高,自己的分数不够;填差一点的专业又心有不甘。由于当时父亲执意让我报省内院校,于是我选择了南京师范大学的国际贸易系。然而,那一年省内院校普遍录取分数线偏高,我以2分的差距与国际贸易失之交臂。于是,在接下来的四年里,我成为了南京师范大学文学院的一员。在经历了寻职的种种坎坷后,如今,我已成为一个半踏入职场的社会新人。



安徽轻工业技师学院

(国家级重点技工学校)

学校概况 安徽轻工业学院1982年建校,是国家人力资源和社会保障部批准备案、安徽省人民政府批准设立的全日制技师院校,“国家级重点技工学校”。轻工学院是一所国家公办技工院校,是合肥地区技师院校中的名牌院校。

安徽轻工业技师学院毕业生以就业率高、就业稳定性强、就业单位好享誉合肥地区,闻名全省,同时被誉为“中国技工教育的国家队”。

招生专业

技师(工程师)层次专业:

1、动漫(电脑艺术) 2、汽车工程 3、数控技术 4、机电技术

高级技工教育(大专层次)专业:

1、会计电算化 2、动漫(电脑艺术设计) 3、汽车工程 4、服装设计与营销 5、电子商务 6、市场营销 7、数控技术 8、旅游管理与服务 9、机电技术(农业机械) 10、模具设计技术

招生对象

全省初中、高中毕业生、大专毕业或同等学历均可报名就读。

毕业生待遇

- 技师学院毕业生取得技师职业资格后,与工程师享受同样待遇,并有望享受政府津贴。
- 高级技工毕业生与高职高专同等学历同等待遇。
- 高级技工、技师学院毕业生纳入军队士官招生对象,首次投衔确认起点标准参照全日制大专、本科执行。

★世界水准 中国特色 国家重点 国家公办★

2011年入读安徽轻工业技师学院享受5大优惠政策

- 1、每生每年资助国家助学金1500元,合计3000元。
- 2、涉农专业和家庭生活困难学生免学费两年,合计6000元以上。

3、可参加成考取得本科或专科学历。

- 4、紧缺专业学生毕业时每人可领取2000元补助费。
- 5、学习期间,每年安排一次“工学交替”,每月可收入1500-2500元左右。

合肥第二工业学校

(国家级重点职业学校)

报考我校**五年制高职**请填写代码:

高职代码229

专业:数控技术应用(我校数控专业是省级重点专业,拥有中央财政支持的数控实训基地)计算机应用技术(教学实训侧重于网络技术、动漫设计)

招生对象:初中毕业生

报考我校**普通中专**请填写代码:

中专代码760

专业:数控技术应用、计算机应用技术、机电应用技术、模具设计与制造

招生对象:初中毕业生

轻工技师学院是合肥地区技能就业、高新就业、稳定就业的典范院校。

咨询电话:0551-3849489 5293830 3635289

学校地址:合肥市经济技术开发区石门路518号

学院网址:www.qgxy.net